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บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 จากการศึกษาแหล่งท่องเ ท่ียวทางธรรมชาติ  และอุทยานประวัติศาสตร์ในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยท าการศึกษาใน 5 จงัหวดั คือ กาฬสินธ์ุ มุกดาหาร อุดรธานี หนองบวัล าภู 
และ สกลนคร ผลการศึกษา ไดผ้ลดงัน้ี 
4.1 ศักยภาพของแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติ  (เขื่อน) และอุทยาประวัติศาสตร์  ในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ 

4.1.1 พพิธิภัณฑ์ไดโนเสาร์ภูกุ้มข้าว จ.กาฬสินธ์ุ 
จากการท าแบบสอบถาม ไดผ้ลการศึกษา ดงัน้ี 
นกัท่องเท่ียวท่ีมาท่องเท่ียวจงัหวดักาฬสินธ์ุ ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 56.00) เป็น

กลุ่มท่ีมีอายุ ในช่วง 21-30 ปี (ร้อยละ 36.00) สถานภาพส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด (ร้อยละ 53.00)
การศึกษาระดบัปริญญาตรี (ร้อยละ 55.00)  เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา (ร้อยละ 32.00)  มีรายไดเ้ฉล่ีย 
นอ้ยกวา่ 2,500 บาท / เดือน (ร้อยละ 23.00)  และมีรายไดสุ้ทธิของครอบครัว 25,001-50,000 บาท
ต่อเดือน (ร้อยละ 22.00)  

ในการมาท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคใ์นการท่องเท่ียว คือ ตอ้งการ
ท่องเท่ียว/พกัผอ่นหยอ่นใจ (ร้อยละ 60.00) โดยส่วนใหญ่เคยมาท่องเท่ียวท่ีแหล่งท่องเท่ียวน้ี (ร้อย
ละ 55.00) ไม่มีผูท่ี้แนะน าให้มายงัแหล่งท่องเท่ียว คือ มาเอง (ร้อยละ 49.00) ซ่ึงเป็นการมาเชา้เยน็
กลบั (ร้อยละ 96.00) และนกัท่องเท่ียวมกัจะมากนัเอง (ร้อยละ 89.00) กิจกรรมนนัทนาการท่ี
นกัท่องเท่ียวนิยมกระท าในแหล่งท่องเท่ียว คือ เดินชมกระดูกไดโนเสาร์ (ร้อยละ 34.00) ความพึง
พอใจของนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ในดา้นการบริการต่างๆ ของแหล่งท่องเท่ียว อยูใ่นระดบัพอใจ 

ท าการประเมินศกัยภาพในดา้นต่าง ๆ ทั้ง 6 ดา้น ไดผ้ลดงัน้ี  ดา้นการเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียว 
คะแนนศกัยภาพ คือ 2.67 ซ่ึงจดัว่ามีศกัยภาพสูง ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวกของแหล่งท่องเท่ียว 
คะแนนศกัยภาพ คือ 2.81 ซ่ึงจดัวา่มีศกัยภาพสูง ดา้นความส าคญัและส่ิงดึงดูดใจของนกัท่องเท่ียว 
คะแนนศกัยภาพ คือ 2.48 จดัวา่มีศกัยภาพสูง ดา้นช่วงเวลาท่ีท่องเท่ียวไดร้ะดบัศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึง
จดัวา่มีศกัยภาพสูง ดา้นการรวมกลุ่มแหล่งท่องเท่ียวใกลเ้คียง คะแนนศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัวา่มี
ศกัยภาพสูง ดา้นความปลอดภยัคะแนนศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัวา่มีศกัยภาพสูง  

จากการค านวณหาศกัยภาพในการเป็นแหล่งท่องเท่ียวของพิพิธภณัฑ์ภูกุ้มขา้ว จงัหวดั
กาฬสินธ์ุ  ปรากฏว่าไดค้่าคะแนน เท่ากบั 2.83 ซ่ึงอยู่ในระดบั H ซ่ึงแสดงว่า พิพิธภณัฑ์ภูกุม้ขา้ว 
จงัหวดักาฬสินธ์ุ เป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีมีศกัยภาพสูง 
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4.1.2. อุทยานประวตัิศาสตร์ภูพระบาท จังหวดัอุดรธานี 
จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลภาคสนามโดยใช้แบบสัมภาษณ์นกัท่องเท่ียว โดยการสุ่มแจก

แบบสัมภาษณ์ จ านวน 100 ชุด สรุปขอ้มูลดงัน้ี 
นกัท่องเท่ียวท่ีมาท่องเท่ียวอุทยานประวติัศาสตร์ภูพระบาท ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อย

ละ 69.00) เป็นกลุ่มท่ีมีอายุ ในช่วง 21-30 ปี (ร้อยละ 46.00) สถานภาพส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด 
(ร้อยละ 56.00) การศึกษาระดบัปริญญาตรี (ร้อยละ 54.00) อาชีพนกัเรียนนกัศึกษา (ร้อยละ 31.00) 
มีรายไดเ้ฉล่ีย 2,501-5,000 บาท / เดือน (ร้อยละ 19.00) และมีรายไดสุ้ทธิของครอบครัว 15,001-
20,000 บาท / เดือน (ร้อยละ 26.00)  

ในการมาท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคใ์นการท่องเท่ียว คือ ท่องเท่ียว 
ชมธรรมชาติ (ร้อยละ 58.10) โดยมาท่องเท่ียวท่ีแหล่งท่องเท่ียวน้ีเป็นคร้ังแรก (ร้อยละ 62.00 ) ผูท่ี้
แนะน าให้มายงัแหล่งท่องเท่ียว คือ เพื่อน/ญาติพี่น้อง (ร้อยละ 45.00) ซ่ึงเป็นการมาเช้า เยน็กลบั 
(ร้อยละ 100.00) และนักท่องเท่ียวมกัจะมากันเอง (ร้อยละ 80.00) กิจกรรมนันทนาการท่ี
นักท่องเท่ียวนิยมกระท าในแหล่งท่องเท่ียว คือ เดินเล่นชมธรรมชาติ (ร้อยละ 88.00) และ
นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่คิดวา่จะกลบัมาท่ีอุทยานประวติัศาสตร์ภูพระบาทอีก (ร้อยละ 82.00) ความ
พึงพอใจของนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ในดา้นการบริการต่างๆ ของแหล่งท่องเท่ียว อยูใ่นระดบัพอใจ 

จากการศึกษาพบวา่ ดา้นการเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียว คะแนนศกัยภาพ คือ 2.67 ซ่ึงจดัว่ามี
ศกัยภาพสูง ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวกของแหล่งท่องเท่ียว คะแนนศกัยภาพ คือ 2.05 ซ่ึงจดัวา่มี
ศกัยภาพสูง ดา้นความส าคญัและส่ิงดึงดูดใจของนกัท่องเท่ียว คะแนนศกัยภาพ คือ 2.78 จดัว่ามี
ศกัยภาพสูง ดา้นช่วงเวลาท่ีท่องเท่ียวไดร้ะดบัศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัว่ามีศกัยภาพสูง ดา้นการ
รวมกลุ่มแหล่งท่องเท่ียวใกล้เคียง คะแนนศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัว่ามีศกัยภาพสูง ด้านความ
ปลอดภยัคะแนนศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัวา่มีศกัยภาพสูง  

จากการค านวณหาศกัยภาพในการเป็นแหล่งท่องเท่ียวของอุทยานประวติัศาสตร์ภูพระบาท 
จังหวดัอุดรธานี ปรากฏว่าได้ค่าคะแนน เท่ากับ 2.75 ซ่ึงอยู่ในระดับ H ซ่ึงแสดงว่า อุทยาน
ประวติัศาสตร์ภูพระบาท จงัหวดัอุดรธานี เป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีมีศกัยภาพสูง 

4.1.3 อุทยานประวตัิศาสตร์พนมรุ้ง จังหวดับุรีรัมย์ 
จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลภาคสนามโดยใช้แบบสัมภาษณ์นกัท่องเท่ียว โดยการสุ่มแจก

แบบสัมภาษณ์ จ านวน 100 ชุด สรุปขอ้มูลดงัน้ี 
นกัท่องเท่ียวท่ีมาท่องเท่ียวอุทยานประวติัศาสตร์พนมรุ้ง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 

64.00) เป็นกลุ่มท่ีมีอายุ ในช่วง 31-40 ปี (ร้อยละ 25.00) สถานภาพส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส 
(ร้อยละ 52.00) การศึกษาระดบัมธัยมปลาย/ปวช. (ร้อยละ 36.00)  อาชีพนกัเรียนนกัศึกษา (ร้อยละ 
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27.00) มีรายไดเ้ฉล่ีย นอ้ยกวา่ 2,500 บาท / เดือน (ร้อยละ 24.00) และมีรายไดสุ้ทธิของครอบครัว 
มากกวา่ 7,501-10,000 บาท / เดือน (ร้อยละ 24.00)  

ในการมาท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการท่องเท่ียว คือ ศึกษา
ธรรมชาติและศิลปวฒันธรรม (ร้อยละ 71.93) โดยมาท่องเท่ียวท่ีแหล่งท่องเท่ียวน้ีเป็นคร้ังแรก (ร้อย
ละ 64.00) ผูท่ี้แนะน าให้มายงัแหล่งท่องเท่ียว คือ เพื่อน/ญาติพี่นอ้ง (ร้อยละ 67.00) ซ่ึงเป็นการมา
เชา้ เยน็กลบั (ร้อยละ 85.00) และนกัท่องเท่ียวมกัจะมากนัเอง (ร้อยละ 92.00) กิจกรรมนนัทนาการ
ท่ีนักท่องเท่ียวนิยมกระท าในแหล่งท่องเท่ียว คือ เท่ียวชมโบราณสถาน (ร้อยละ 74.62 ) 
นกัท่องเท่ียวทั้งหมดคิดวา่จะกลบัมาท่องเท่ียวอีก (ร้อยละ 100) ความพึงพอใจของนกัท่องเท่ียวส่วน
ใหญ่ในดา้นการบริการต่างๆ ของแหล่งท่องเท่ียว อยูใ่นระดบัพอใจ 

จากการศึกษาพบว่า ด้านการเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียว คะแนนศกัยภาพ คือ 2.67ซ่ึงจดัว่ามี
ศกัยภาพสูง ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวกของแหล่งท่องเท่ียว คะแนนศกัยภาพ คือ 2.33 ซ่ึงจดัวา่มี
ศกัยภาพสูง ดา้นความส าคญัและส่ิงดึงดูดใจของนกัท่องเท่ียว คะแนนศกัยภาพ คือ 2.83 จดัว่ามี
ศกัยภาพสูง ดา้นช่วงเวลาท่ีท่องเท่ียวไดร้ะดบัศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัว่ามีศกัยภาพสูง ดา้นการ
รวมกลุ่มแหล่งท่องเท่ียวใกล้เคียง คะแนนศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัว่ามีศกัยภาพสูง ด้านความ
ปลอดภยัคะแนนศกัยภาพ คือ 3.00 ซ่ึงจดัวา่มีศกัยภาพสูง  

จากการค านวณหาศกัยภาพในการเป็นแหล่งท่องเท่ียวของอุทยานประวติัศาสตร์พนมรุ้ง 
จังหวดับุรีรัมย์ ปรากฏว่าได้ค่าคะแนน เท่ากับ 2.81 ซ่ึงอยู่ในระดับ H ซ่ึงแสดงว่า อุทยาน
ประวติัศาสตร์พนมรุ้ง จงัหวดับุรีรัมย ์เป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีมีศกัยภาพสูง 
 
4.2 การประเมินมูลค่าทางเศรษฐศาสตร์ของแหล่งท่องเที่ยวเชิงนิเวศในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 4.2.1 พพิธิภัณฑ์ไดโนเสาร์ภูกุ้มข้าว จ.กาฬสินธ์ุ 

จากการศึกษาอุปสงค์การท่องเท่ียวด้วยวิธีตน้ทุนการเดินทางระดบับุคคลและระดบัเขต
พบว่าปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ต่ออุปสงค์ของการท่องเท่ียว หรือความตอ้งการเดินทางมาท่องเท่ียว
แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบับุคคลข้ึนกบั ตน้ทุนการเดินทางแบบคิดค่าเสียโอกาส ณ  อตัรา
ค่าจา้งเต็มเวลา และตน้ทุนการเดินทางแบบคิดค่าเสียโอกาสแบบ 1/3 ของอตัราค่าจา้ง อายุ และ
สถานภาพสมรส ในส่วนของปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ต่ออุปสงค์ของการท่องเท่ียวแหล่งท่องเท่ียว
เชิงนิเวศในระดบัเขตพบว่า แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศพิพิธภณัฑ์ไดโนเสาร์ภูกุม้ขา้ว จ.กาฬสินธ์ุมี
ปัจจยัท่ีสามารถแสดงความสัมพนัธ์ต่ออุปสงคก์ารท่องเท่ียวของแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศแต่ละแห่ง
และสามารถใชอ้ธิบายไดดี้ท่ีสุดคือ ตวัแปรตน้ทุนในการเดินทางท่ีไม่คิดตน้ทุนเวลา (TRAV) 
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จากประเมินมูลค่าแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศ พบวา่ แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศภูกุม้ขา้ว มีมูลค่า
เท่ากบั 306,126,143.21 บาท  
 4.2.2 อุทยานประวตัิศาสตร์ภูพระบาท  จ.อุดรธานี 

จากการศึกษาอุปสงค์การท่องเท่ียวด้วยวิธีตน้ทุนการเดินทางระดบับุคคลและระดบัเขต
พบว่าปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ต่ออุปสงค์ของการท่องเท่ียว หรือความตอ้งการเดินทางมาท่องเท่ียว
แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบับุคคลข้ึนกบั ตน้ทุนการเดินทางแบบคิดค่าเสียโอกาส ณ  อตัรา
ค่าจา้งเต็มเวลา และตน้ทุนการเดินทางแบบคิดค่าเสียโอกาสแบบ 1/3 ของอตัราค่าจา้ง อายุ และ
สถานภาพสมรส  ในส่วนของปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ต่ออุปสงคข์องการท่องเท่ียวแหล่งท่องเท่ียว
เชิงนิเวศในระดับเขตพบว่า  แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศภูพระบาทมีปัจจัย ท่ีสามารถแสดง
ความสัมพนัธ์ต่ออุปสงคก์ารท่องเท่ียวของแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศแต่ละแห่งและสามารถใชอ้ธิบาย
ไดดี้ท่ีสุดคือ ตวัแปรตน้ทุนในการเดินทางท่ีไม่คิดตน้ทุนเวลา (TRAV) 

จากประเมินมูลค่าแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศ พบว่า แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศภูพระบาทมี
มูลค่าเท่ากบั 121,109,764.20 บาท  

4.2.3 อุทยานประวตัิศาสตร์พนมรุ้ง จ.บุรีรัมย์ 
จากการศึกษาอุปสงค์การท่องเท่ียวด้วยวิธีตน้ทุนการเดินทางระดบับุคคลและระดบัเขต

พบว่าปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ต่ออุปสงค์ของการท่องเท่ียว หรือความตอ้งการเดินทางมาท่องเท่ียว
แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบับุคคลข้ึนกบั ตน้ทุนการเดินทางแบบคิดค่าเสียโอกาส ณ อตัรา
ค่าจา้งเต็มเวลา และตน้ทุนการเดินทางแบบคิดค่าเสียโอกาสแบบ 1/3 ของอตัราค่าจา้ง อายุ และ
สถานภาพสมรส ในส่วนของปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ต่ออุปสงค์ของการท่องเท่ียวแหล่งท่องเท่ียว
เชิงนิเวศในระดบัเขตพบว่า แหล่งท่องเท่ียวของอุทยานประวติัศาสตร์พนมรุ้ง จงัหวดับุรีรัมย ์มี
ปัจจยัท่ีสามารถแสดงความสัมพนัธ์ต่ออุปสงคก์ารท่องเท่ียวของแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศแต่ละแห่ง
และสามารถใชอ้ธิบายไดดี้ท่ีสุดคือ ตวัแปรตน้ทุนในการเดินทางท่ีไม่คิดตน้ทุนเวลา (TRAV) 

จากประเมินมูลค่าแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศ พบว่า แหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศเขาพนมรุ้งมี
มูลค่าเท่ากบั 2,383,023,788.94 บาท 

 
4.3 การเพิม่ศักยภาพในการพฒันารูปแบบการผลิตสินค้าของที่ระลึกเพื่อ การท่องเที่ยวเชิง

นิเวศอย่างยัง่ยนื ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
การเพิ่มศกัยภาพในการพฒันารูปแบบการผลิตสินคา้ของท่ีระลึกเพื่อการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ

อย่างย ัง่ยืนในเขภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ คณะวิจยัได้เลือกจงัหวดัท่ีมีแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 
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จ านวน 4 จงัหวดั ได้แก่ จงัหวดัหนองบวัล าภู, จงัหวดัมุกดาหาร, จงัหวดับุรีรัมย์ และจังหวดั
อุดรธานี 

4.3.1 ข้อมูลจากการสอบถาม นักท่องเที่ยวที่มาเที่ยวตามแหล่งท่องเที่ยว 4 จังหวัดในเขต
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  

1. ข้อมูลส่วนบุคคลและข้อมูลทัว่ไป 
ก ลุ่มตัวอ ย่ า ง ท่ี เ ป็ นนักท่ อ ง เ ท่ี ย ว ในแห ล่ งท่ อ ง เ ท่ี ย ว ใน  4  จังหวัด  ของภาค

ตะวนัออกเฉียงเหนือ จ านวน 400  คน ไดต้อบแบบสอบถามและไดน้ ามาวิเคราะห์และประมวลผล
สามารถสรุปเป็นขอ้มูล 

ส่วนบุคคลและขอ้มูลทัว่ไป ไดด้งัน้ี 
1) จ  าแนกตามเพศ พบวา่ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมาคือ เพศชาย  

คิดเป็นร้อยละ 39.0 และ ไม่ระบุเพศ คิดเป็นร้อยละ 3.0 
2) จ  าแนกตามอายุ พบว่า ส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 25-40 ปี  คิดเป็นร้อยละ 34.0 รองลงมา

คือ อายรุะหวา่ง 41- 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.0 และ อายรุะหวา่ง 19-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 18  
3) จ  าแนกตามอาชีพ พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 26.0 

รองลงมาคือ คา้ขาย/นกัธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 21.0 และ เกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 21.0  
4) จ  าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ ส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษา ระดบัปริญญาตรี คิดเป็น 

ร้อยละ 30.0 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 29.0 และ ประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 
25 

5) จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน พบวา่ ส่วนใหญ่มีรายไดส่้วนตวัเฉล่ียต่อเดือน 6,000-
9,000  บาท คิดเป็นร้อยละ 29.0 รองลงมาคือ 3,000- 6,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.0 และ ต ่ากว่า 
3,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.0 

6) จ  าแนกตามภูมิล าเนาพบว่า ส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาภาคอีสาน คิดเป็นร้อยละ 83.0 
รองลงมาคือ ภาคกลาง คิดเป็นร้อยละ 9.0 และ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 8.0  

2) ข้อมูล ชนิดและวัสดุ ของสินค้าของที่ระลึกที่สอดคล้องกับความต้องการของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 4 จังหวดั ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  

แบ่งรายละเอียดการน าเสนอรูปแบบของท่ีระลึก ออกเป็น 17 ชนิด คือ 
1) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของเส่ือ ส่วนใหญ่

ผลิตเส่ือจาก ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 48.0 รองลงมา คือ ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 19.0 และ เชือก คิดเป็น
ร้อยละ 6.0 
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2) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของกระเป๋า ส่วน
ใหญ่ผลิตกระเป๋าจาก กก คิดเป็นร้อยละ 32.0 รองลงมา คือไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 17.0 และ ไพหญา้ 
คิดเป็นร้อยละ 10.0 

3) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีเสียบปากกา  
ส่วนใหญ่ผลิตท่ีเสียบปากกาจาก ไมไ้ผ่ คิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมา คือ ตน้กก คิดเป็น

ร้อยละ 16.0 และ กระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 8.0 
4) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีวางโทรศพัท ์
ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีวางโทรศพัทจ์าก ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 30.0 รองลงมา คือ ตน้กก คิดเป็น

ร้อยละ 17.0 และ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 12.0 
5) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของตะกร้า  
ส่วนใหญ่จะผลิตตะกร้าจาก ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 32.0 รองลงมา คือ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 

16.0 และ ไพหญา้คิดเป็นร้อยละ 11.0 
6) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีรองแกว้  
ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีรองแกว้จาก ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 27.0 รองลงมา คือ ตน้กก คิดเป็นร้อย

ละ 16.0  และ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 13.0 
7) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีรองจาน  
ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีรองจานจาก กะลามะพร้าว  คิดเป็นร้อยละ 42.0 รองลงมา คือไมไ้ผ ่คิด

เป็นร้อยละ 28.0 และ กระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 14.0  
8) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของแจกนั 
ส่วนใหญ่จะผลิตแจกนัจาก ไมไ้ผ ่ คิดเป็นร้อยละ 28.0   รองลงมา คือ กะลามะพร้าว   คิด

เป็นร้อยละ 13.0 และ กระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 11.0 
9) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของแฟ้มเอกสาร 

ส่วนใหญ่จะผลิตแฟ้มเอกสารจากไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 28.0 รองลงมา คือ กระดาษสา คิดเป็นร้อย
ละ 19.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 10.0 

10) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของหมวกส่วน
ใหญ่จะผลิตหมวกจากตน้กก คิดเป็นร้อยละ 33.0 รองลงมา คือ กระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 11.0  
และ ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 10.0 

11) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีใส่จดหมาย  
ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีใส่จดหมายจากไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 26.0  รองลงมา คือกระดาษสา คิด

เป็นร้อยละ 15.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 10.0 
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12) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีเก็บนามบตัร  
ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีเก็บนามบตัรจาก ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 26.0 รองลงมา คือ ตน้กก คิดเป็น

ร้อยละ 17.0 และ กระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 13.0 
13) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของท่ีใส่ไวน์  
ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีใส่ไวน์จากไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 28.0  รองลงมา คือ เชือก คิดเป็นร้อยละ 

15.0 และ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 11.0   
14) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของตุก๊ตา  
ส่วนใหญ่จะผลิตตุ๊กตาจากเชือก คิดเป็นร้อยละ 18.0 รองลงมา คือไมไ้ผ่ คิดเป็น ร้อยละ 

16.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 12.0 
15) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบั ขอ้มูลชนิด และวสัดุของกล่องกระดาษ

ทิชชู  
ส่วนใหญ่จะผลิตกล่องกระดาษทิชชูจากกระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 24.0 รองลงมา คือ 

กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 15.0 และตน้กก คิดเป็นร้อยละ 12.0 
16) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบัขอ้มูลชนิด และวสัดุของโคมไฟ 
ส่วนใหญ่จะผลิตโคมไฟจากไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 28.0 รองลงมา คือ กะลามะพร้าว คิดเป็น

ร้อยละ 23.0และกระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 11.0 
17) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นเก่ียวกบัขอ้มูลชนิด และวสัดุของปฏิทิน  
ส่วนใหญ่จะผลิตปฏิทินจาก กระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 34.0 รองลงมา คือไมไ้ผ่ คิดเป็น

ร้อยละ 12.0 และตน้กก คิดเป็นร้อยละ 9.0 
3) ข้อมูลเกี่ยวข้องกับ รูปแบบ ของสินค้าของที่สอดคล้องกับความต้องการผู้ตอบ

แบบสอบถาม 4 จังหวดั ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  
กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่เห็นดว้ยอย่างยิ่งวา่ ควรมีการพฒันารูปแบบของท่ีระลึกให้มีความ

เป็นเอกลกัษณ์เฉพาะตวัของทอ้งถ่ิน มีความสอดคลอ้งกบัศิลปวฒันธรรมและประเพณีของทอ้งถ่ิน 
และ ท าจากวสัดุ/อุปกรณ์ท่ีหาง่ายในทอ้งถ่ินนั้นๆ รวมทั้งมีการสะทอ้นภูมิปัญญาทอ้งถ่ิน ตามล าดบั 

 
4.3.2.วิเคราะห์ผลการวิ จัยของที่ระลึกตามแหล่งท่องเที่ยว 4  จังหวัดในเขตภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือทางไปรษณีย์ของผู้ตอบแบบสอบถาม จากกลุ่มผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้ขาย-ผู้ผลิต 
จ านวน 100 คน 

แบ่งรายละเอียดการน าเสนอของเร่ืองต่างๆ ออกเป็น 4 ส่วน คือ 
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1) ข้อมูลส่วนบุคคลและข้อมูลทัว่ไป 
ก ลุ่มตัวอ ย่ า ง ท่ี เ ป็ นนักท่ อ ง เ ท่ี ย ว ในแห ล่ งท่ อ ง เ ท่ี ย ว ใน  4  จังหวัด  ของภาค

ตะวนัออกเฉียงเหนือจ านวน 100 คน ไดต้อบแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์และประมวลผลสามารถ
สรุปเป็นขอ้มูลส่วนบุคคลและขอ้มูลทัว่ไป ไดด้งัน้ี 

1) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่นิยมเป็น เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 59.0  รองลงมาคือ เพศชายคิด
เป็นร้อยละ 35.0 ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 6.0 

2) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 44.0 รองลงมาคือ อายุ
ระหวา่ง 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 22.0 และ อายรุะหวา่ง 25-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 21.0 

3) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีอาชีพ เกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 36.0 รองลงมาคือ ขา้ราชการ/
รัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 29.0 และ คา้ขาย/นกัธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 26.0 

4) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษา ประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 38.0 รองลงมาคือ 
ระดบัมธัยมศึกษาคิดเป็นร้อยละ 25.0 และ ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 22.0  

5) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีรายไดส่้วนตวัเฉล่ียต่อเดือน 3,000-6,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
31.0 รองลงมาคือ มากกวา่ 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.0  และ 6,000-9,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
13.0  

6) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีภูมิล าเนา ภาคอีสาน คิดเป็นร้อยละ 89.0 รองลงมาคือ ภาคใต ้
กบั ภาคกลาง คิดเป็นร้อยละ 4.0 และภาคตะวนัออก คิดเป็นร้อยละ 2.0 
 

2) ข้อมูล ชนิดและวัสดุ ของสินค้าของที่ระลึกที่สอดคล้องกับความต้องการของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 4 จังหวดั ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  

1) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตเส่ือจาก ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 42.0 รองลงมา คือ ไม้
ไผ ่คิดเป็นร้อยละ 23.0 และ เชือก คิดเป็นร้อยละ 7.0 และไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 5.0 

2) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ต้องการผลิตกระเป๋าจาก กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 39.0 
รองลงมาคือ เชือก คิดเป็นร้อยละ 16.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 10.0 

3) กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการผลิตท่ีเสียบปากกาจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 34.0 
รองลงมา คือ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 17.0 และ ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 15.0 

4) กลุ่มตวัอย่าง ส่วนใหญ่ต้องการผลิตท่ีวางโทรศัพท์จาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 25.0 
รองลงมา คือ ไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 16.0 และ ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 15.0 
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5) กลุ่มตวัอยา่ง ส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตตะกร้าจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมา คือ 
ไมไ้ผคิ่ดเป็นร้อยละ 13.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 12.0 และไพหญา้ กบั กะลามะพร้าว คิดเป็น
ร้อยละ 8.0  

6) กลุ่มตวัอย่าง ส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตท่ีรองแกว้จาก กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 20.0 
รองลงมา คือ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 19.0 และ เชือก คิดเป็นร้อยละ 17.0 และไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 
8.0 

7) กลุ่มตวัอย่าง ส่วนใหญ่จะผลิตท่ีรองจานจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 26.0 รองลงมาคือ 
กะลามะพร้าว กบั ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 14.0 และ ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 12.0 และไพหญา้ คิดเป็น
ร้อยละ 9.0 

8) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตแจกนัจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 30.0 รองลงมา คือ 
ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 21.0 และ ไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 15.0 

9) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตแฟ้มเอกสารจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 28.0 รองลงมา 
คือ ไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 13.0 และ ไมไ้ผ่ คิดเป็นร้อยละ 12.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 11.0 
และกะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 7.0  

10) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตหมวกจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 21.0 รองลงมา คือ  
ไมไ้ผ่ คิดเป็นร้อยละ 12.0 และ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 17.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 9.0 
และไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 7.0  

11) กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการผลิตท่ีใส่จดหมายจาก เชือก คิดเป็นร้อยละ 32.0 
รองลงมา คือ ไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 14.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 13.0 และกะลามะพร้าว คิด
เป็นร้อยละ 8.0 และไมไ้ผ ่คิดเป็นร้อยละ 5.0 

12) กลุ่มตวัอย่าง ส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตท่ีเก็บนามบตัรจากไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 22.0 
รองลงมา คือ เชือก คิดเป็นร้อยละ 19.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 13.0 และ กะลามะพร้าว คิดเป็น
ร้อยละ 9.0 และกระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 7.0 

13)  กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตท่ีใส่ไวน์จาก  เชือก  คิดเป็นร้อยละ 19.0 รองลงมา 
คือ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 17.0 และ ไมไ้ผ่ คิดเป็นร้อยละ 13.0 และกะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 
12.0  

14) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ต้องการผลิตตุ๊กตาจาก กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 22.0 
รองลงมา คือ ไมไ้ผ่ คิดเป็นร้อยละ 12.0 และ ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 11.0 และ เชือก คิดเป็นร้อยละ 
10.0 และไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 8.0 
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15) กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตกล่องกระดาษทิชชูจาก ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 22.0 
รองลงมา คือ เชือก คิดเป็นร้อยละ 20.0 และ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 14.0 และไพหญา้ คิดเป็น
ร้อยละ 7.0 

16) กลุ่มตวัอย่าง ส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตโคมไฟจากตน้กก คิดเป็นร้อยละ 33.0 รองลงมา 
คือ เชือก คิดเป็นร้อยละ 20.0 และ กะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 14.0 และกระดาษสา กบั ไมไ้ผ ่คิด
เป็นร้อยละ 5.0 

17) กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ตอ้งการผลิตปฏิทินจาก ตน้กก คิดเป็นร้อยละ 24.0 รองลงมา คือ
ไพหญา้ คิดเป็นร้อยละ 16.0 และ เชือก คิดเป็นร้อยละ 13.0 และกะลามะพร้าว คิดเป็นร้อยละ 11.0
และกระดาษสา คิดเป็นร้อยละ 6.0 

3) ข้อมูลเกี่ยวข้องกับ รูปแบบ ของสินค้าของที่ระลึกที่สอดคล้องกับความต้องการผู้ตอบ
แบบสอบถาม 4 จังหวดั ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  

กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่เห็นดว้ยอย่างยิ่งวา่ ควรมีการพฒันารูปแบบของท่ีระลึกให้มีความ
เป็นเอกลกัษณ์เฉพาะตวัของทอ้งถ่ิน สะทอ้นภูมิปัญญาทอ้งถ่ิน และ ท าจากวสัดุ/อุปกรณ์ท่ีหาง่ายใน
ทอ้งถ่ินนั้นๆ มีความสอดคล้องกบัศิลปวฒันธรรมและประเพณีของทอ้งถ่ิน รวมทั้งมีรูปลกัษณ์
แปลกใหม่/ไม่ซ ้ าแบบใครตามล าดบั 

4) ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นกับแนวทางการพัฒนาสินค้าของที่ระลึกเพื่อการท่องเที่ยว
เชิงนิเวศของผู้ตอบแบบสอบถาม 4 จังหวดั ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  

กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ใหค้วามคิดเห็นวา่ ควรมีการพฒันารูปแบบสินคา้ คุณภาพสินคา้เพิ่ม
ชนิดและรูปแบบสินคา้ให้หลากหลาย และน าภาพบุคคลส าคญัในจงัหวดั เช่น เกจิอาจารย ์มาใช้
ผลิตของท่ีระลึก  
 
4.4 การมีส่วนร่วมและส่งเสริมการท่องเทีย่วในพืน้ทีอุ่ทยานแห่งชาติภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 

4.4.1 อุทยานแห่งชาติภูผาเทบิ จังหวดัมุกดาหาร 
ผลการศึกษาจากแบบสอบถาม พบว่า นกัท่องเท่ียวในเขตอุทยานแห่งชาติภูผาเทิบ กลุ่ม

ตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศชายมากกวา่เพศหญิง มีอายุต  ่ากวา่ 21 ปี เดินทางมาจากมุกดาหารมากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ กรุงเทพฯสกลนคร นครราชสีมา ร้อยเอ็ด และขอนแก่น ส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็น
นกัเรียน/นกัศึกษา รองลงมา ไดแ้ก่ รับราชการ พนกังานเอกชน พนกังานรัฐวสิาหกิจ เกษตรกร และ
รับจา้งทัว่ไป มีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาทต่อเดือนมากท่ีสุด มีระยะเดินทางนอ้ยกวา่ 100 กิโลเมตร 
มากท่ีสุด พาหนะท่ีใช้ในการเดินทาง ส่วนใหญ่ใช้รถยนต์ส่วนตวัเป็นพาหนะในการเดินทางมา
อุทยาน รองลงมา ไดแ้ก่ ใชร้ถยนตเ์ช่าเหมา/รับจา้ง จกัรยานยนต ์และรถโดยสารประจ าทาง  
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ดา้นค่าใช้จ่ายในการเท่ียวอุทยานแห่งชาติภูผาเทิบ ค่าอาหารและเคร่ืองด่ืม ส่วนใหญ่ใช้
น้อยกว่า 200 บาท/คน/วนั จ่ายค่าพาหนะเป็นเงินน้อยกว่า 400 บาท/คน/วนั  ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ เช่น 
ฟิลม์ ของท่ีระลึก ฯลฯ เป็นเงินนอ้ยกวา่ 300 บาท/คน/วนั  

วตัถุประสงค์ของการมายงัอุทยานแห่งชาติภูผาเทิบ เพื่อท่องเท่ียว/พกัผ่อนหย่อนใจมาก
ท่ีสุด  รองลงมาได้แก่ ทศันศึกษา/เขา้ค่ายพกัแรม นักท่องเท่ียวส่วนใหญ่ได้รับการแนะน าให้มา
เท่ียวอุทยานแห่งชาติจากเพื่อน/ญาติพี่น้อง ลักษณะการมาเท่ียวส่วนใหญ่พกัท่ีบา้นพกัของทาง
อุทยาน มากท่ีสุด  

กิจกรรมนนัทนาการท่ีท า ระหวา่งมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติ คือการเดินเล่นชมธรรมชาติมาก
ท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ พกัผอ่นรับประทานอาหาร ศึกษาระบบนิเวศของป่า เล่นน ้ าตก ชมร่องรอย
ประวติัศาสตร์ และดูพระอาทิตย์ โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ากลุ่มหินสวยงาม และความเป็น
ธรรมชาติ รองลงมาได้แก่ พาครอบครัวและเพื่อนมาเท่ียวอีก สนุกสนาน ใกล้บา้น/เป็นทางผ่าน 
และการบริการท่ีดี แหล่งดึงดูดใจและประทบัใจของนกัท่องเท่ียวมากท่ีสุด คือ กลุ่มหินหินเทิบและ
ลานมุจรินทร์ มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ น ้ าตกวงัเดือนห้า น ้ าตกถ ้าพระ และผาอูฐและส่วนใหญ่จะ
ระบุวา่จะกลบัมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติอีก  

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการของอุทยานแห่งชาติของนักท่องเที่ยวกับประเด็น
ค าถามจ านวน 16 ด้าน สรุปได้ดังนี ้

1.การเขา้ถึงอุทยาน สภาพเส้นทาง และระยะทางการเขา้ถึงจากตวัจงัหวดัถึงอุทยานฯ
นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  

2. การบริการขอ้มูล การประชาสัมพนัธ์ รายละเอียดการเดินทางและอ่ืนๆ  ละเอียดชดัเจน 
เขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึงแมจ้ะไม่เคยไปมาก่อนนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ตอบวา่พอใจ  

3.การบริการขอ้มูลภายในอุทยานฯละเอียดชดัเจนเขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึงแมจ้ะไม่
เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

4.ป้ายอธิบายความหมายและป้ายสัญลกัษณ์  มีความสวยงามกลมกลืนกบัธรรมชาติ และ
เห็นไดช้ดัเจน เขา้ใจง่าย ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

5.ท่ีจอดรถยนต ์สะดวกสบาย กวา้งขวาง และพอเพียงส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

6. ศูนยบ์ริการนกัท่องเท่ียว สวยงามกลมกลืนธรรมชาติ มีขนาดท่ีเหมาะสม และการตกแต่ง
ภายส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

7.ทางเดินเทา้/เส้นทางเดินป่า มีป้ายบอกเห็นไดช้ดัเจน  เขา้ใจง่าย กลมกลืนกบัธรรมชาติ 
และสามารถเดินไดส้ะดวกปลอดภยั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  

8.อาหาร รสชาติ ราคา คุณภาพ และความสะอาดส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
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9.ห้องน ้ า-ห้องสุขา ความพอเพียง ความสะอาด และ ความกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วน
ใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

10.ความสะอาดของสถานท่ี/ถังขยะ ความสะอาด  จ านวนของถังขยะ  และการจดั วาง
กลมกลืนกบัธรรมชาติส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

11.ความปลอดภยัในชีวติและทรัพยสิ์นในการมาท่องเท่ียว ส่วนใหญ่ ตอบวา่พอใจ 
12.บา้นพกั ความสะอาดและความสวยงาม  การตกแต่งกลมกลืนกบัธรรมชาติ การตกแต่ง

เสริมเพื่อความสวยงาม ส่วนใหญ่ตอบวา่พอใจ ส่วนความสะดวกในการจองบา้นพกัส่วนใหญ่ตอบ
วา่ เฉยๆ  

13.การบริการของเจ้าหน้าท่ี การมีมนุษยสัมพนัธ์ การบริการด้านข้อมูล รายละเอียด
เก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวท่ีพกั ความสุภาพอ่อนน้อม และความเต็มใจในการให้บริการ ส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจ 

14.ร้านขายของท่ีระลึก การบริการ ราคา ความสวยงามของท่ีระลึกส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
ส่วนการใชว้สัดุในการผลิตเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสภาพทอ้งถ่ินส่วนใหญ่ ตอบวา่ เฉยๆ 

15.กิจกรรมนนัทนาการ เหมาะสมกบัสถานท่ี สนุกสนาน และปลอดภยัส่วนใหญ่ ตอบว่า 
พอใจ 

16.ความสวยงามของธรรมชาติ ความสวยงามของแหล่งท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ
มาก 

 

ขอ้มูลของกลุ่มราษฎร องค์การบริหารส่วนต าบลและส่วนราชการอ่ืนๆ ในพื้นท่ีอุทยาน
แห่งชาติภูผาเทิบ กลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย มีอายุระหว่าง 31-40 ปี 
สถานภาพสมรส เป็นผูอ้าศยัอยูใ่นจงัหวดัมุกดาหาร จบการศึกษาระดบัประถมศึกษา หรือเทียบเท่า 
มากท่ีสุด  มีอาชีพเกษตรกร มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่รับจา้งทัว่ไป มีรายไดต่้อเดือน นอ้ยกวา่ 4,000 
บาท ระยะทางจากจุดเร่ิมตน้เดินทางถึงอุทยานแห่งชาติ ต ่าสุดคือ 1 กิโลเมตร ระยะเดินทางของกลุ่ม
สูงสุด 19 กิโลเมตร และระยะเดินทางโดยเฉล่ีย คือ 3.87 กิโลเมตร ส่วนใหญ่เคยไดรั้บการจา้งงาน
ใหป้ฏิบติังานในอุทยานแห่งชาติ 

นกัท่องเท่ียวกลุ่มน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อท่องเท่ียว และพกัผอ่นหยอ่นใจมากท่ีสุด รองลงมา
ได้แก่ ศึกษาธรรมชาติและศิลปวฒันธรรม ประสบการณ์ในการมาอุทยานแห่งชาติแห่งน้ี 
นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ เคยมาเท่ียวท่ีอุทยานแห่งน้ีกนัแลว้ โดยมีลกัษณะการมาเท่ียว แบบมาเชา้ เยน็
กลบัมากท่ีสุด กิจกรรมท่ีท าระหว่างมาท่องเท่ียวส่วนใหญ่ คือการเดินเล่นชมธรรมชาติมากท่ีสุด 
รองลงมา ได้แก่พกัผ่อนรับประทานอาหาร ศึกษาระบบนิเวศของป่า เล่นน ้ าตก ชมร่องรอย
ประวติัศาสตร์ และดูนก ส่วนใหญ่จะระบุว่า จะกลบัมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติอีก โดยให้เหตุผลว่า
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ธรรมชาติสวยงาม และอากาศดี รองลงมาได้แก่ ใกล้บ้าน และหากมีโอกาส แหล่งดึงดูดและ
ประทบัใจท่ีมาอุทยานแห่งชาติแห่งน้ี ส่วนใหญ่ระบุวา่ ทิวทศัน์ธรรมชาติสวยงามและบรรยากาศดี 
มากท่ีสุด 
 

ด้านความพงึพอใจต่อการให้บริการของอุทยานแห่งชาติ 
1.การเขา้ถึงอุทยาน สภาพเส้นทาง ระยะทางการเขา้ถึงจากตวัจงัหวดัถึงอุทยานฯ ส่วนใหญ่

ตอบวา่ พอใจ 
2. การบริการขอ้มูล การประชาสัมพนัธ์ รายละเอียดการเดินทาง ละเอียดชดัเจน เขา้ใจง่าย 

สามารถเดินทางไปถึง แมจ้ะไม่เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
3.การบริการขอ้มูลภายในอุทยานฯละเอียดชดัเจนเขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึง แมจ้ะ

ไม่เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
4.ป้ายอธิบายความหมายและป้ายสัญลกัษณ์ สวยงามกลมกลืนกบัธรรมชาติ เห็นไดช้ดัเจน 

เขา้ใจง่าย ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
5.ท่ีจอดรถยนต ์สะดวกสบาย กวา้งขวาง และพอเพียงส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
6. ศูนยบ์ริการนกัท่องเท่ียว สวยงามกลมกลืนธรรมชาติ ขนาด และการตกแต่งภายในส่วน

ใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
7.ทางเดินเทา้/เส้นทางเดินป่า มีป้ายบอกเห็นไดช้ดัเจน  เขา้ใจง่าย กลมกลืนกบัธรรมชาติ 

และสามารถเดินไดส้ะดวกปลอดภยั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
8.อาหาร รสชาติ ราคา คุณภาพ และความสะอาด ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
9.หอ้งน ้า-หอ้งสุขา ความพอเพียง ความสะอาด และความกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ 

ตอบวา่ พอใจ 
10.ความสะอาดของสถานท่ี/ถังขยะ ความสะอาด จ านวนของถังขยะ และการจดัวาง

กลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
11.ความปลอดภยัในชีวติ และทรัพยสิ์นในการมาท่องเท่ียว   ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
12.บา้นพกั ความสะอาดและความสวยงาม การตกแต่งกลมกลืนกบัธรรมชาติ การตกแต่ง

เสริมเพื่อความสวยงาม และความสะดวกในการจองบา้นพกั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
13.การบริการของเจ้าหน้าท่ี การมีมนุษยสัมพนัธ์ การบริการด้านข้อมูล รายละเอียด

เก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวท่ีพกั ความสุภาพอ่อนน้อม และความเต็มใจในการให้บริการ ส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจ 
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14.ร้านขายของท่ีระลึก การบริการ ราคา ความสวยงามของท่ีระลึก และการใชว้สัดุในการ
ผลิตเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสภาพทอ้งถ่ิน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

15.กิจกรรมนันทนาการ เหมาะสมกบัสถานท่ี สนุกสนาน และความปลอดภยัส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจ 

16.ความสวยงามของธรรมชาติ ความสวยงามของแหล่งท่องเท่ียว ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ
มาก 

1) การใช้ประโยชน์จากพืน้ทีอุ่ทยานแห่งชาติ 
อุทยานแห่งชาติภูผาเทิบ การใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีก่อนการประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ 

เน่ืองจากพื้นท่ีเป็นป่าไม ้จึงมีการใช้ประโยชน์โดยการเก็บหาของป่า เป็นแหล่งอาหารตามฤดูกาล 
เช่น เห็ด หน่อไม ้ซ่ึงจะมีในช่วงฤดูฝน ประมาณเดือนมิถุนายนถึงสิงหาคมของทุกปี นอกจากน้ียงัมี
สัตวป่์าท่ีสามารถล่าไดอ้ย่างเสรีตลอดปี ของป่าท่ีหาไดส่้วนใหญ่น ามาบริโภคในครัวเรือน ไม่ได้
น าไปขาย ชาวบา้นมีการตดัไม ้เพื่อน ามาสร้างบา้นเรือน เผาถ่านเพื่อใชเ้อง ฤดูท านา พื้นท่ีส่วนใหญ่
ตอ้งใชป้ลูกขา้ว ไม่มีพื้นท่ีในการเล้ียงสัตว ์ชาวบา้น สามารถน าววัควายไปปล่อยไวบ้นภูเป็นเวลา
หลายวนัเม่ือท านาเสร็จจึงไปน ากลบัลงมา เม่ือประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ ท าให้การคมนาคม
สะดวก การหาของป่ามีบางอยา่งท่ียงัหาได ้เช่นเก็บเห็ดเก็บหน่อไม ้ส่วนการล่าสัตวไ์ม่สามารถล่า
สัตวไ์ดเ้หมือนเม่ือก่อน ววั ควายก็ไม่สามารถน ามาเล้ียงในพื้นท่ีอุทยานได ้ ท่ีดินท ากินท่ีเคยท าไร่
เล่ือนลอยบนภูก็ไม่สามารถท าได ้ท าใหช้าวบา้นรู้สึกวา่สูญเสียท่ีดินท ากินบางส่วน ส่วนท่ีดินท ากิน
ท่ีติดพื้นท่ีอุทยานปัจจุบนัสามารถท ากินได ้แต่ไม่มีเอกสารสิทธ์ิท่ีดิน 

2) ผลกระทบด้านผลกระทบด้านบวกและลบของการการมีอุทยานแห่งชาติ เป็นสถานที่
ท่องเทีย่วในจังหวดั / ในพืน้ที่ 

ผลกระทบด้านบวก แบ่งออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ีคือ 
1. จัดเป็นแหล่งท่องเที่ยว มีนกัท่องเท่ียวเขา้มาเท่ียวเพิ่มข้ึน มีความเจริญมากข้ึน ถนนก็ดี

เดินทางสะดวกข้ึน เป็นสถานท่ีท่องเท่ียวของคนในพื้นท่ีพาลูกหลานมาเท่ียว ญาติพี่นอ้งมาจากท่ีอ่ืน 
และนกัท่องเท่ียวท่ีมาจากท่ีอ่ืน นอกจากน้ีสร้างความภาคภูมิใจในช่ือเสียงของอุทยาน ซ่ึงเป็นท่ีรู้จกั
ของคนทัว่ไป เป็นการประชาสัมพนัธ์ใหค้นรู้จกัวา่มีสถานท่ีท่องเท่ียวสวยงาม 

2. สร้างอาชีพสร้างรายได้  ชาวบ้านท่ีเป็นพ่อค้า แม่ค้า โดยเฉพาะงานจกัรสานตะกร้า
พลาสติกท่ีเป็นสินคา้หลกัๆ ท่ีขายในอุทยาน เม่ือมีคนมาท่องเท่ียวมากข้ึนรายไดก้็มากข้ึน 

การสร้างงานให้กบัคนในพื้นท่ีเน่ืองจากทางอุทยาน ตอ้งจา้งคนงาน ท าให้คนในพื้นท่ีมี
งานท า เช่น เจา้หนา้ท่ีท าความสะอาด เจา้หนา้ท่ีรักษาป่า และไฟป่าเป็นตน้  
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3. แหล่งเรียนรู้ด้านการศึกษา มีการฝึกอบรมให้ความรู้แก่ชาวบ้าน เร่ืองการอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติ ป่าไมก้็เพิ่มข้ึนเพราะคนรักษาและไม่ตดัไม ้ 

ผลกระทบด้านลบ  คือท าให้การด ารงชีวิตในเร่ืองการท ามาหากินเปล่ียนไป ในอดีต
ประชาชนสามารถหาของป่าล่าสัตวไ์ดโ้ดยเสรี แต่หลงัจากไดป้ระกาศเป็นอุทยานก็ห้ามการล่าสัตว ์
ส่งผลใหช้าวบา้นไม่สามารถล่าสัตวป่์าไดอี้ก  

ดา้นท่ีดินท ากินท่ีเคยท าไร่เล่ือนลอยบนภูก็ไม่สามารถท าได ้ท าให้ชาวบา้นรู้สึกวา่สูญเสีย
ท่ีดินท ากินบางส่วน ส่วนท่ีดินท ากินท่ีติดพื้นท่ีอุทยานปัจจุบนัสามารถท ากินได้ แต่ไม่มีเอกสาร
สิทธ์ิท่ีดินท ากินท่ีเคยท าไร่เล่ือนลอยบนภูก็ไม่สามารถท าได้ ตน้ไมท่ี้เคยตดัมาใช้ประโยชน์ก็ไม่
สามารถตดัได ้ชาวบา้นคิดจะปลูกไมไ้วใ้ชเ้องตามไร่นา แต่ก็ไม่สามารถตดัได ้ เน่ืองจากบางส่วน
เป็นพื้นท่ีรับผดิชอบของอุทยาน  

 3) การมีส่วนร่วมในการพฒันา / ปรับปรุงอุทยานแห่งชาติ 
อุทยานแห่งชาติภูผาเทบิ ดา้นประชาชนในพื้นท่ี ก็ไดใ้ห้ความร่วมมือในการปฏิบติัตามกฎ 

ระเบียบของทางอุทยานและมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ เช่น ไม่ตดัไมใ้นเขตหวงห้ามไม่ล่าสัตวใ์น
เขตหวงห้าม และเม่ือมีการปลูกป่าหากขอความร่วมมือชาวบา้นก็จะร่วมแรงร่วมใจกนัไปปลูกป่า 
โดยเฉพาะในวนัส าคญัต่างๆ ส่วนผูน้ าก็ประชาสัมพนัธ์ให้ชาวบา้นให้ความร่วมมือในการอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติ นอกจากน้ีมีชาวบา้นตอ้งการมีส่วนร่วมในการจดัท าแผน การอนุรักษ ์ไฟไหม้
ป่าและทุกๆเร่ือง เร่ิมจากการท าแผนร่วมกนัทั้งเจา้หนา้ท่ีอุทยาน  
 4.4.2 อุทยานแห่งชาติภูพาน จ.สกลนคร 

ผลการศึกษาจากแบบสอบถาม พบว่า นักท่องเท่ียวในเขตอุทยานแห่งชาติภูพาน  กลุ่ม
ตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย มีอายุต  ่ากวา่ 21 ปี เดินทางมาจากสกลนครมากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่นครพนม มหาสารคาม ขอนแก่น กาฬสินธ์ุและร้อยเอ็ด ส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็น
นกัเรียน/นกัศึกษา รองลงมา ไดแ้ก่ รับราชการ รับจา้งทัว่ไป เกษตรกร พนกังานรัฐวิสาหกิจ พ่อคา้
นกัธุรกิจ และแม่บา้น มีรายไดน้้อยกวา่ 10,000 บาทต่อเดือนมากท่ีสุด พาหนะท่ีใชใ้นการเดินทาง 
ส่วนใหญ่ใช้รถยนต์เช่าเหมาเป็นพาหนะในการเดินทางมาอุทยาน รองลงมา ได้แก่ ใช้รถยนต์
ส่วนตวั และรถโดยสารประจ าทาง 

ดา้นค่าใชจ่้ายในการเท่ียวอุทยานแห่งชาติภูพาน ค่าอาหารและเคร่ืองด่ืม ส่วนใหญ่ใชน้อ้ย
กว่า 200 บาท/คน/วนั จ่ายค่าพาหนะเป็นเงินน้อยกว่า 400 บาท/คน/วนั ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ เช่น ฟิล์ม 
ของท่ีระลึก ฯลฯ เป็นเงินนอ้ยกวา่ 300 บาท/คน/วนั  

วตัถุประสงคข์องการมายงัอุทยานแห่งชาติภูพานเพื่อทศันศึกษา/เขา้ค่ายพกัแรม มากท่ีสุด
รองลงมาไดแ้ก่ศึกษาธรรมชาติและศิลปวฒันธรรม นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ไดรั้บการแนะน าให้มา
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เท่ียวอุทยานแห่งชาติจากจากเหตุผลอ่ืนๆ มากท่ีสุด ลกัษณะการมาเท่ียวส่วนใหญ่จะพกัคา้งคืน โดย
พกับา้นพกัของอุทยานแห่งชาติ มากท่ีสุด  

กิจกรรมนนัทนาการท่ีท า ระหวา่งมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติ คือการศึกษาระบบนิเวศของป่า
มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ เดินเล่นชมธรรมชาติ พกัผอ่นรับประทานอาหาร ดูพระอาทิตย ์ชม
ร่องรอยของประวติัศาสตร์ และเล่นน ้ าตก โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าธรรมชาติสวยงาม อากาศดี 
แหล่งท่องเทียวน่าสนใจ รองลงมาไดแ้ก่ กิจกรรมมากมาย/สนุกสนาน เท่ียวยงัไม่ทัว่ถึง/ถา้มีโอกาส 
การบริการท่ีประทบัใจ และพาครอบครัว/เพื่อนมาเท่ียวอีก  แหล่งดึงดูดใจและประทบัใจของ
นกัท่องเท่ียวมากท่ีสุด คือ แหล่งท่องเท่ียวมากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ ความสมบูรณ์ทางธรรมชาติ 
กิจกรรมท่องเท่ียวน่าสนใจ และการบริการท่ีน่าประทบัใจตามล าดบั และส่วนใหญ่จะระบุว่าจะ
กลบัมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติอีก  

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการของอุทยานแห่งชาติของนักท่องเที่ยว กับประเด็น
ค าถามจ านวน 16 ด้าน สรุปได้ดังนี ้

1.การเขา้ถึงอุทยาน สภาพเส้นทาง และระยะทางการเขา้ถึงจากตวัจงัหวดัถึงอุทยานฯ
นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  

2.การบริการขอ้มูล การประชาสัมพนัธ์ รายละเอียดการเดินทางและอ่ืนๆ   ละเอียดชดัเจน 
เขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึงแมจ้ะไม่เคยไปมาก่อนนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่พอใจ 

3.การบริการขอ้มูลภายในอุทยานฯละเอียดชดัเจนเขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึงแมจ้ะไม่
เคยไปมาก่อนส่วนใหญ่ ตอบวา่พอใจ  

4.ป้ายอธิบายความหมายและป้ายสัญลกัษณ์   มีความสวยงามกลมกลืนกบัธรรมชาติ และ
เห็นไดช้ดัเจน เขา้ใจง่าย ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

5.ท่ีจอดรถยนต ์สะดวกสบาย กวา้งขวาง และพอเพียงส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

6. ศูนยบ์ริการนกัท่องเท่ียว สวยงามกลมกลืนธรรมชาติ มีขนาดท่ีเหมาะสม และการตกแต่ง
ภายส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

7.ทางเดินเทา้/เส้นทางเดินป่า มีป้ายบอกเห็นไดช้ดัเจน เขา้ใจง่ายและสามารถเดินไดส้ะดวก
ปลอดภยัส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ และกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจมาก  

8.อาหาร รสชาติ ราคา คุณภาพ และความสะอาดส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
9.ห้องน ้ า-ห้องสุขา ความพอเพียง ความสะอาดส่วนใหญ่ ตอบว่า พอใจ ส่วนความ

กลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจมาก 
10.ความสะอาดของสถานท่ี/ถังขยะ ความสะอาด  จ านวนของถังขยะ  และการจดัวาง

กลมกลืนกบัธรรมชาติส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
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11.ความปลอดภยัในชีวติและทรัพยสิ์นในการมาท่องเท่ียว ส่วนใหญ่ ตอบวา่พอใจ 
12.บา้นพกั ความสะอาดและความสวยงาม การตกแต่งเสริมเพื่อความสวยงาม  และความ

สะดวกในการจองบา้นพกัส่วนใหญ่ ตอบว่า พอใจ ส่วนการตกแต่งกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วน
ใหญ่ ตอบวา่ พอใจมาก 

13.การบริการของเจ้าหน้าท่ี  การมีมนุษยสัมพนัธ์ การบริการด้านข้อมูล รายละเอียด
เก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวท่ีพกั ความสุภาพอ่อนน้อม และความเต็มใจในการให้บริการ ส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจมาก 

14.ร้านขายของท่ีระลึก การบริการ ราคา ความสวยงามของท่ีระลึก และการใชว้สัดุในการ
ผลิตเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสภาพทอ้งถ่ินส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

15.กิจกรรมนนัทนาการ เหมาะสมกบัสถานท่ี สนุกสนาน และปลอดภยัส่วนใหญ่ ตอบว่า 
พอใจ 

16.ความสวยงามของธรรมชาติ ความสวยงามของแหล่งท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ
มาก 

ขอ้มูลของกลุ่มราษฎร องค์การบริหารส่วนต าบลและส่วนราชการอ่ืนๆ ในพื้นท่ีอุทยาน
แห่งชาติภูพาน กลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย มีอายุต  ่ากว่า21 ปี สถานภาพ
สมรส เป็นผูอ้าศยัอยู่ในจงัหวดัสกลนครมากท่ีสุด จบการศึกษาระดับมธัยมศึกษาตอนปลาย /
ประกาศนียบตัรวิชาชีพ มากท่ีสุด มีอาชีพรับจา้งทัว่ไป มากท่ีสุด มีรายไดน้้อยกว่า 4,000 บาทต่อ
เดือนมากท่ีสุด ระยะทางจากจุดเร่ิมตน้เดินทางถึงอุทยานแห่งชาติ ต ่าสุดคือ 1 กิโลเมตร ระยะ
เดินทางของกลุ่มสูงสุด 700 กิโลเมตร และระยะเดินทางโดยเฉล่ีย คือ 12.81 กิโลเมตร ส่วนใหญ่ไม่
เคยไดรั้บการจา้งงานใหป้ฏิบติังานในอุทยานแห่งชาติ 

นกัท่องเท่ียวกลุ่มน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อท่องเท่ียว และพกัผอ่นหยอ่นใจมากท่ีสุด รองลงมา
ไดแ้ก่ ทศันศึกษา/เขา้ค่ายพกัแรม ประสบการณ์ในการมาอุทยานแห่งชาติแห่งน้ี นกัท่องเท่ียวส่วน
ใหญ่ เคยมาเท่ียวท่ีอุทยานแห่งน้ีกนัแลว้ โดยมีลกัษณะการมาเท่ียว แบบมาเช้า เยน็กลบัมากท่ีสุด  
กิจกรรมท่ีท าระหว่างมาท่องเท่ียวส่วนใหญ่ คือการเดินเล่นชมธรรมชาติมากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่
ศึกษาระบบนิเวศของป่า ดูพระอาทิตย์ เล่นน ้ าตก ชมร่องรอยของประวติัศาสตร์ และเท่ียวชม
โบราณสถาน ส่วนใหญ่จะระบุว่า จะกลบัมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติอีก โดยให้เหตุผลว่าธรรมชาติ
สวยงาม อากาศดี เหมาะในการพกัผ่อน รองลงมาไดแ้ก่ ใกลบ้า้น /ถา้มีโอกาส กิจกรรมท่องเท่ียว/
สนุกสนาน และการบริการท่ีดี แหล่งดึงดูดและประทบัใจท่ีมาอุทยานแห่งชาติแห่งน้ี ส่วนใหญ่ระบุ
วา่คือ มีแหล่งท่องเท่ียวน่าสนใจ (ถ ้าเสรี น ้าตกค าหอม ผานางเมิน ผาเสวย น ้ าตกปรีชาสุขสันต ์พระ
ต าหนกัภูพาน ทางผผีา่น ลานสาวเอ ้และค่ายเยาวชน) 
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ด้านความพงึพอใจต่อการให้บริการของอุทยานแห่งชาติ 
1. การเขา้ถึงอุทยาน สภาพเส้นทาง ระยะทางการเขา้ถึงจากตวัจงัหวดัถึงอุทยานฯ ส่วนใหญ่

ตอบวา่ พอใจ 
2. การบริการขอ้มูล การประชาสัมพนัธ์ รายละเอียดการเดินทาง ละเอียดชดัเจน เขา้ใจง่าย 

สามารถเดินทางไปถึง แมจ้ะไม่เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
3.การบริการขอ้มูลภายในอุทยานฯละเอียดชดัเจนเขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึง แมจ้ะ

ไม่เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
4.ป้ายอธิบายความหมายและป้ายสัญลกัษณ์ สวยงามกลมกลืนกบัธรรมชาติ เห็นไดช้ดัเจน 

เขา้ใจง่าย ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
5.ท่ีจอดรถยนต ์สะดวกสบาย กวา้งขวาง และพอเพียงส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
6. ศูนยบ์ริการนกัท่องเท่ียว สวยงามกลมกลืนธรรมชาติ ขนาด และการตกแต่งภายในส่วน

ใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
7.ทางเดินเทา้/เส้นทางเดินป่า มีป้ายบอกเห็นไดช้ดัเจน เขา้ใจง่าย กลมกลืนกบัธรรมชาติ 

และสามารถเดินไดส้ะดวกปลอดภยั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
8.อาหาร รสชาติ  ราคา คุณภาพ และความสะอาด ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
9.หอ้งน ้า-หอ้งสุขา ความพอเพียง ความสะอาด และความกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ 

ตอบวา่ พอใจ 
 10.ความสะอาดของสถานท่ี/ถังขยะ ความสะอาด จ านวนของถังขยะ และการจดัวาง

กลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
11.ความปลอดภยัในชีวติ และทรัพยสิ์นในการมาท่องเท่ียว   ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
12.บา้นพกั ความสะอาดและความสวยงาม การตกแต่งกลมกลืนกบัธรรมชาติ การตกแต่ง

เสริมเพื่อความสวยงาม และความสะดวกในการจองบา้นพกั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
13.การบริการของเจ้าหน้าท่ี การมีมนุษยสัมพนัธ์ การบริการด้านข้อมูล รายละเอียด

เก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวท่ีพกั ความสุภาพอ่อนน้อม และความเต็มใจในการให้บริการ ส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจ 

14.ร้านขายของท่ีระลึก การบริการ ราคา ความสวยงามของท่ีระลึก และการใชว้สัดุในการ
ผลิตเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสภาพทอ้งถ่ิน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

15.กิจกรรมนันทนาการ เหมาะสมกบัสถานท่ี สนุกสนาน และความปลอดภยัส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจ 
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16.ความสวยงามของธรรมชาติ ความสวยงามของแหล่งท่องเท่ียว ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
1) การใช้ประโยชน์จากพืน้ทีอุ่ทยานแห่งชาติ 
อุทยานแห่งชาติภูพาน การใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีก่อนการประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ มี

การใช้ประโยชน์โดยการเก็บหาของป่า เป็นแหล่งอาหารท่ีหาได้ตลอดปี โดยเฉพาะช่วงฤดูฝน 
สามารถล่าสัตวไ์ดอ้ยา่งเสรีตลอดปี ส่วนใหญ่ของป่าและสัตวน์ ามาบริโภคในครัวเรือน ไม่ไดน้ าไป
ขาย ชาวบ้านมีการตัดไม้ เพื่อน ามาสร้างบ้านเรือน เผาถ่านและท าเป็นฟืนเพื่อใช้เอง การใช้
ประโยชน์จากท่ีดิน มีการจบัจองท่ีดินท ากินเพื่อการท านา นอกจากน้ียงัสามารถน าสัตวเ์ขา้มาเล้ียง
ในพื้นท่ีอุทยานได ้ หลงัการประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ มีการหาของป่าบางอย่างท่ียงัหาได ้เช่น
เก็บเห็ด เก็บหน่อไม ้หากบ และไข่มดแดงได ้ชาวบา้นไม่สามารถล่าสัตวไ์ดเ้หมือนเม่ือก่อน  และ
ชาวบา้นสามารถน าสัตวม์าเล้ียงในพื้นท่ีอุทยานได ้ นอกจากน้ีท่ีดินท ากินท่ีติดพื้นท่ีอุทยานปัจจุบนั
สามารถท ากินได ้แต่ไม่มีเอกสารสิทธ์ิ ส่วนการตดัไมมี้นอ้ยลงเน่ืองจากหลงัประกาศเป็นอุทยานมี
การหา้มตดัไม ้

2) ผลกระทบด้านผลกระทบด้านบวกและลบของการการมีอุทยานแห่งชาติ เป็นสถานที่
ท่องเทีย่วในจังหวดั / ในพืน้ที่ 

ผลกระทบด้านบวก  แบ่งออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ีคือ  
1. จัดเป็นแหล่งท่องเทีย่ว มีนกัท่องเท่ียวมาท่องเท่ียว ท าใหมี้คนรู้จกัแหล่งท่องเท่ียวมากข้ึน

เป็นความภูมิใจของประชาชน และสัญลกัษณ์ท่ีส าคญัของจงัหวดั 
2. การสร้างงานสร้างรายได้ ให้กบัคนในพื้นท่ีเน่ืองจากทางอุทยาน ตอ้งจา้งแรงงาน ท าให้

คนในพื้นท่ีมีงานท านอกฤดูการท านา โดยเฉพาะต าแหน่งเจา้หน้าท่ีควบคุมไฟป่า นอกจากน้ียงั
สร้างรายไดใ้หก้บัชาวบา้น จากการขายของป่า ท าใหช้าวบา้นมีรายไดเ้พิ่มมากข้ึน 

3. แหล่งอาหารทางธรรมชาติ ชาวบา้นหาของป่าท่ีหาไดม้ากในช่วงฤดูฝน เช่น หน่อไม ้
หวาย ผกัหวาน ไข่มดแดง ส่วนของป่าท่ีมีตลอดทั้งปีคือ ยางไม ้ท่ีน ามาท าเป็นเช้ือไฟ ส่วนใหญ่
น ามาใชใ้นเองในครัวเรือน บางคนหายางไมไ้ปขาย 

4. ความอุดมสมบูรณ์ทางธรรมชาติ ป่าไม้ยงัคงสภาพท่ีดีมากๆมีความอุดมสมบูรณ์ 
เน่ืองจากเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานไดดี้ ในส่วนของการจบักุมชาวบา้นท่ีบุกรุกและตดัไม ้นอกจากน้ียงัมี
การปลูกตน้ไมใ้นแนวกั้นพื้นท่ีอุทยาน ท าให้ตน้ไมเ้พิ่มข้ึน เม่ือป่าสมบูรณ์ เห็ดป่า กบ เขียด อ่ึง มี
เพิ่มมากข้ึน ท าให้มีแหล่งอาหารเพิ่มมากข้ึน ฝนก็ตกดีเพราะป่าเยอะ อากาศบริเวณอุทยานก็ดีตาม
ไปดว้ย หนองน ้าก็ไม่แหง้ สามารถเป็นแหล่งน ้าใหว้วั ควายด่ืมกินได ้

5. แหล่งเรียนรู้ด้านการศึกษา ชาวบา้นยงัมีความรู้เพิ่มข้ึน โดยเฉพาะกฎหมายเก่ียวกบัป่าไม ้
อีกทั้งยงั เขา้ใจในประโยชน์ของป่า เน่ืองจากไดรั้บการอบรมจากเจา้หนา้ทีของอุทยาน 
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ผลกระทบด้านลบ  คือท าให้การด ารงชีวิตในเร่ืองการท ามาหากินเปล่ียนไป ในอดีต
ประชาชนสามารถหาของป่าล่าสัตวไ์ดโ้ดยเสรี แต่หลงัจากไดป้ระกาศเป็นอุทยานก็ห้ามการล่าสัตว ์
ส่งผลให้ชาวบา้นไม่สามารถล่าสัตวป่์าไดอี้ก บางคนท่ีมีอาชีพล่าสัตวป่์าไปขายก็ไม่สามารถท าได ้
ส่วนท่ีดินท ากินท่ีติดพื้นท่ีอุทยานปัจจุบนัสามารถท ากินได ้แต่ไม่มีเอกสารสิทธ์ิ และไม่สามารถ
แผว้ถางจบัจองท่ีดินท ากินเพิ่มข้ึนได้อย่างเปิดเผยเหมือนในอดีต ท าให้เกิดปัญหาท่ีดินท ากินไม่
เพียงพอเน่ืองจากจ านวนประชากรเพิ่มข้ึนทุกวนั ประกอบกบัพื้นท่ีอุทยานไม่มีอาณาเขตชดัเจนท า
ใหช้าวท่ีมีท่ีดินติดกบัพื้นท่ีอุทยานแผว้ถางป่าเพื่อจบัจองท่ีดินท ากินเพิ่มเติม ท าให้เกิดขอ้ขดัแยง้กนั
ระหวา่งเจา้หนา้ท่ีกบัชาวบา้น ตน้ไมใ้นป่าท่ีเคยตดัมาใชป้ระโยชน์ก็ไม่สามารถตดัได ้แต่ก็มีบางคน
ท่ียงัลกัลอบตดัไมอ้ยูไ่มท่ี้ตดัส่วนใหญ่จะน ามาใช้เอง  นอกจากน้ียงัมีหมู่บา้นท่ีตั้งอยู่ในเขตพื้นท่ี
อุทยาน ซ่ึงไม่สามารถ มีสาธารณูปโภคได ้เช่นไฟฟ้า ประปา หรือ ถนน  

3) การมีส่วนร่วมในการพฒันา / ปรับปรุงอุทยานแห่งชาติ 
อุทยานแห่งชาติภูพาน ทางอุทยานแห่งชาติเป็นแกนน าในการส่งเสริมการท่องเท่ียวอยา่ง

จริงจงั และประสานงานดา้นการสร้างความสัมพนัธ์กบัชาวบา้นในการท ากิจกรรมต่าง ๆ และควรมี
เวทีเปิดรับความคิดเห็นของชาวบา้นก่อนจะมีการออกกฎต่างๆ ด้านกฎหมาย และควรช้ีแจงใช้
ชาวบา้นท าความเขา้ใจ 

ดา้นประชาชนในพื้นท่ี ก็ไดใ้ห้ความร่วมมือในการปฏิบติัตามกฎ ระเบียบของทางอุทยาน
และมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ   

4.4.3 อุทยานแห่งชาติภูเก้า 
นกัท่องเท่ียวในเขตอุทยานแห่งชาติภูเกา้ กลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง มากกวา่เพศชาย 

มีอายุต  ่ากว่า 21 ปี เดินทางมาจากขอนแก่นมากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ หนองบวัล าภู เลยอุดรธานี 
และหนองคาย ส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็นนักเรียน/นักศึกษา รองลงมา ได้แก่ รับจา้งทัว่ไป รับ
ราชการ เกษตรกร แม่บา้น/พ่อบา้น พนักงานรัฐวิสาหกิจ และพนักงานเอกชน มีรายไดน้้อยกว่า 
10,000 บาทต่อเดือนมากท่ีสุด มีระยะเดินทางนอ้ยกวา่ 100 กิโลเมตร มากท่ีสุด พาหนะท่ีใชใ้นการ
เดินทาง ส่วนใหญ่ใช้รถยนต์ส่วนตวัเป็นพาหนะในการเดินทางมาอุทยาน รองลงมา ได้แก่ ใช้
จกัรยานยนต ์รถยนตเ์ช่าเหมา/รับจา้ง และรถโดยสารประจ าทาง  

ดา้นค่าใช้จ่ายในการเท่ียวอุทยานแห่งชาติภูเกา้ ค่าอาหารและเคร่ืองด่ืม ส่วนใหญ่ใช้น้อย
กว่า 200 บาท/คน/วนั จ่ายค่าพาหนะเป็นเงินน้อยกว่า 400 บาท/คน/วนั ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ เช่น ฟิล์ม 
ของท่ีระลึก ฯลฯ เป็นเงินนอ้ยกวา่ 300 บาท/คน/วนั  

วตัถุประสงคข์องการมายงัอุทยานแห่งชาติภูเกา้ เพื่อท่องเท่ียว/พกัผอ่นหยอ่นใจมากท่ีสุด 
รองลงมาไดแ้ก่ อบรม/สัมมนา นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ไดรั้บการแนะน าให้มาเท่ียวอุทยานแห่งชาติ
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ดว้ยการมาเอง ลกัษณะการมาเท่ียวส่วนใหญ่มาแบบเชา้ เยน็กลบั ซ่ึงถา้มีการพกัจะพกัท่ีบา้นพกัของ
ทางอุทยาน มากท่ีสุด  

กิจกรรมนนัทนาการท่ีท า ระหวา่งมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติ คือพกัผ่อนรับประทานอาหาร
มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ การเดินเล่นชมธรรมชาติ ดูพระอาทิตย ์ศึกษาระบบนิเวศของป่า เล่น
น ้ าตก เท่ียวชมโบราณสถานและ ดูนก โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลวา่ชอบธรรมชาติ และบรรยากาศดี 
รองลงมาไดแ้ก่ใกลบ้า้น กิจกรรมสนุกสนาน และการบริการท่ีดี แหล่งดึงดูดใจและประทบัใจของ
นกัท่องเท่ียวมากท่ีสุด คือ จุดชมวิว ทิวทศัน์ธรรมชาติ เข่ือน แหล่งตกปลา และส่วนใหญ่จะระบุวา่
จะกลบัมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติอีก  

 
ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการของอุทยานแห่งชาติของนักท่องเที่ยว กับประเด็น

ค าถามจ านวน 16 ด้าน สรุปได้ดังนี ้
1.การเขา้ถึงอุทยาน สภาพเส้นทาง และระยะทางการเข้าถึงจากตวัจงัหวดัถึงอุทยานฯ

นกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
2. การบริการขอ้มูล การประชาสัมพนัธ์ รายละเอียดการเดินทางและอ่ืนๆ ละเอียดชดัเจน 

เขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึงแมจ้ะไม่เคยไปมาก่อนนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ตอบวา่พอใจ  
3.การบริการขอ้มูลภายในอุทยานฯละเอียดชดัเจนเขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึงแมจ้ะไม่

เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
4.ป้ายอธิบายความหมายและป้ายสัญลกัษณ์ มีความสวยงามกลมกลืนกบัธรรมชาติ และ

เห็นไดช้ดัเจน เขา้ใจง่าย ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
5.ท่ีจอดรถยนต ์สะดวกสบาย กวา้งขวาง และพอเพียงส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
6. ศูนยบ์ริการนกัท่องเท่ียว สวยงามกลมกลืนธรรมชาติ มีขนาดท่ีเหมาะสม และการตกแต่ง

ภายส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
7.ทางเดินเทา้/เส้นทางเดินป่า มีป้ายบอกเห็นไดช้ดัเจน  เขา้ใจง่าย กลมกลืนกบัธรรมชาติ 

และสามารถเดินไดส้ะดวกปลอดภยั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
8.อาหาร รสชาติ ราคา คุณภาพ และความสะอาดส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
9.ห้องน ้ า-ห้องสุขา ความพอเพียง ความสะอาด และ ความกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วน

ใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
10.ความสะอาดของสถานท่ี/ถังขยะ ความสะอาด จ านวนของถังขยะ และการจดัวาง

กลมกลืนกบัธรรมชาติส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
11.ความปลอดภยัในชีวติและทรัพยสิ์นในการมาท่องเท่ียว ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
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12.บา้นพกั ความสะอาดและความสวยงาม  การตกแต่งกลมกลืนกบัธรรมชาติ การตกแต่ง
เสริมเพื่อความสวยงาม และความสะดวกในการจองบา้นพกัส่วนใหญ่ตอบวา่ พอใจ 

13.การบริการของเจ้าหน้าท่ี การมีมนุษยสัมพนัธ์ การบริการด้านข้อมูล รายละเอียด
เก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวท่ีพกั ความสุภาพอ่อนน้อม และความเต็มใจในการให้บริการ ส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจ 

14.ร้านขายของท่ีระลึก การบริการ ราคา ความสวยงามของท่ีระลึกส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
ส่วนการใชว้สัดุในการผลิตเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสภาพทอ้งถ่ินส่วนใหญ่ ตอบวา่ เฉยๆ 

15.กิจกรรมนนัทนาการ เหมาะสมกบัสถานท่ี สนุกสนาน และปลอดภยัส่วนใหญ่ ตอบว่า 
พอใจ 

16. ความสวยงามของธรรมชาติ ความสวยงามของแหล่งท่องเท่ียวส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ
มาก 

 
ขอ้มูลของกลุ่มราษฎร องค์การบริหารส่วนต าบลและส่วนราชการอ่ืนๆ ในพื้นท่ีอุทยาน

แห่งชาติภูเกา้ กลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิงมากกวา่เพศชาย มีอายุระหวา่ง 41-50 ปี สถานภาพ
สมรส เป็นผูอ้าศยัอยู่ในจงัหวดัหนองบวัล าภู จบการศึกษาระดบัประถมศึกษา หรือเทียบเท่า มาก
ท่ีสุด  กลุ่มอาชีพไม่ไดท้  างาน/วา่ง มากท่ีสุด  มีรายไดต่้อเดือน นอ้ยกวา่ 4,000 บาท ระยะทางจาก
จุดเร่ิมตน้เดินทางถึงอุทยานแห่งชาติ ต ่าสุดคือ 1 กิโลเมตร ระยะเดินทางของกลุ่มสูงสุด 8 กิโลเมตร 
และระยะเดินทางโดยเฉล่ีย คือ 5.12 กิโลเมตร  ส่วนใหญ่ไม่เคยไดรั้บการจา้งงานให้ปฏิบติังานใน
อุทยานแห่งชาติ 

นกัท่องเท่ียวกลุ่มน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อท่องเท่ียว และพกัผอ่นหยอ่นใจมากท่ีสุด รองลงมา
ไดแ้ก่ แวะมาเพราะเป็นทางผ่าน ประสบการณ์ในการมาอุทยานแห่งชาติแห่งน้ี นกัท่องเท่ียวส่วน
ใหญ่ เคยมาเท่ียวท่ีอุทยานแห่งน้ีกนัแลว้ โดยมีลกัษณะการมาเท่ียว แบบมาเช้า เยน็กลบัมากท่ีสุด 
กิจกรรมท่ีท าระหว่างมาท่องเท่ียวส่วนใหญ่ คือพกัผอ่นรับประทานอาหาร มากท่ีสุด ส่วนใหญ่จะ
ระบุว่า จะกลบัมาเท่ียวอุทยานแห่งชาติอีก โดยให้เหตุผลว่าธรรมชาติสวยงาม และบรรยากาศดี 
แหล่งดึงดูดและประทบัใจท่ีมาอุทยานแห่งชาติแห่งน้ี ส่วนใหญ่ระบุวา่ จุดชมวิว บรรยากาศดี มาก
ท่ีสุด 

 
ด้านความพงึพอใจต่อการให้บริการของอุทยานแห่งชาติ 
1. การเขา้ถึงอุทยาน สภาพเส้นทาง ระยะทางการเขา้ถึงจากตวัจงัหวดัถึงอุทยานฯ ส่วนใหญ่

ตอบวา่ พอใจ 
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2. การบริการขอ้มูล การประชาสัมพนัธ์ รายละเอียดการเดินทาง ละเอียดชดัเจน เขา้ใจง่าย 
สามารถเดินทางไปถึง แมจ้ะไม่เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

3.การบริการขอ้มูลภายในอุทยานฯละเอียดชดัเจนเขา้ใจง่าย สามารถเดินทางไปถึง แมจ้ะ
ไม่เคยไปมาก่อน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  

4.ป้ายอธิบายความหมายและป้ายสัญลกัษณ์ สวยงามกลมกลืนกบัธรรมชาติ เห็นไดช้ดัเจน 
เขา้ใจง่าย ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  

5.ท่ีจอดรถยนต ์สะดวกสบาย กวา้งขวาง และพอเพียงส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
6. ศูนยบ์ริการนกัท่องเท่ียว สวยงามกลมกลืนธรรมชาติ ขนาด และการตกแต่งภายในส่วน

ใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
7.ทางเดินเทา้/เส้นทางเดินป่า มีป้ายบอกเห็นไดช้ดัเจน  เขา้ใจง่าย กลมกลืนกบัธรรมชาติ 

และสามารถเดินไดส้ะดวกปลอดภยั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
8.อาหาร รสชาติ  ราคา คุณภาพ และความสะอาด ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
9.หอ้งน ้า-หอ้งสุขา ความพอเพียง ความสะอาด และความกลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ 

ตอบวา่ พอใจ 
10.ความสะอาดของสถานท่ี/ถังขยะ ความสะอาด จ านวนของถังขยะ และการจดัวาง

กลมกลืนกบัธรรมชาติ ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
11.ความปลอดภยัในชีวติ และทรัพยสิ์นในการมาท่องเท่ียว   ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ  
12.บา้นพกั ความสะอาดและความสวยงาม การตกแต่งกลมกลืนกบัธรรมชาติ การตกแต่ง

เสริมเพื่อความสวยงาม และความสะดวกในการจองบา้นพกั ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 
13.การบริการของเจ้าหน้าท่ี การมีมนุษยสัมพนัธ์ การบริการด้านข้อมูล รายละเอียด

เก่ียวกบัแหล่งท่องเท่ียวท่ีพกั ความสุภาพอ่อนน้อม และความเต็มใจในการให้บริการ ส่วนใหญ่ 
ตอบวา่ พอใจมาก 

14.ร้านขายของท่ีระลึก การบริการ ราคา ความสวยงามของท่ีระลึก และการใชว้สัดุในการ
ผลิตเหมาะสมสอดคลอ้งกบัสภาพทอ้งถ่ิน ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ 

15.กิจกรรมนันทนาการ เหมาะสมกบัสถานท่ี ส่วนใหญ่ตอบว่า พอใจ ส่วนสนุกสนาน 
และความปลอดภยัส่วนใหญ่ ตอบวา่ เฉยๆ 

16.ความสวยงามของธรรมชาติ ความสวยงามของแหล่งท่องเท่ียว ส่วนใหญ่ ตอบวา่ พอใจ
มาก 
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1) การใช้ประโยชน์จากพืน้ทีอุ่ทยานแห่งชาติ 
อุทยานแห่งชาติภูเก้า ก่อนการประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ เน่ืองจากพื้นท่ีเป็นป่าไม ้และ

เข่ือน จึงมีการใชป้ระโยชน์โดยการเก็บหาของป่า เช่น เห็ด หน่อไม ้ซ่ึงจะมีในช่วงฤดูฝน ประมาณ
เดือนมิถุนายนถึงสิงหาคมของทุกปี นอกจากน้ียงัมีสัตวป่์าท่ีสามารถล่าไดต้ลอดปี ของป่าท่ีหาได้
ส่วนใหญ่น ามาบริโภคในครัวเรือน มีการขายบา้งหากเพื่อนบา้นมาขอซ้ือ บางคร้ังมีการน าของป่า
ไปแลกเปล่ียนกบัเพื่อนบา้น หรือหมู่บา้นใกลเ้คียง อดีตนอกจากการหาของป่าแลว้ ยงัมีการตดัไม ้
เพื่อน ามาสร้างบา้นเรือน เผาถ่านเพื่อใชเ้องและขายบา้ง และการตดัไมม้าขาย มีการท าไร่เล่ือนลอย
บนภู เช่น การปลูกขา้โพด กลว้ย และแตงโม การใชป้ระโยชน์จากเข่ือนในอดีต มีการหาจบัสัตวน์ ้ า
เพื่อน ามาบริโภคในครัวเรือน และน าไปแลกขา้วกบัหมู่บา้นใกลเ้คียง มีการแปรรูปปลาเป็นปลาร้า
เพื่อการบริโภค และน าไปแลกขา้ว หลงัการประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ มีการใชป้ระโยชน์ในดา้น
การศึกษา เช่น การเขา้ค่ายพกัแรม ค่ายลูกเสือ ของเยาวชนและนกัเรียน ซ่ึงเป็นนกัเรียนท่ีอยูใ่นเขต
พื้นท่ีใกล้เคียง หรือติดกับพื้นท่ีอุทยาน นอกจากน้ียงัเป็นสถานท่ีท่องเท่ียวของคนในพื้นท่ีพา
ลูกหลานมาเท่ียวในวนัหยุด ชาวบา้นท่ียึดอาชีพเป็นพ่อคา้ แม่คา้ก็ขายของไดเ้ม่ือมีคนมาท่องเท่ียว 
ปัจจุบนัไม่มีการตดัไมแ้ละเผาถ่านเพื่อขาย การห้ามล่าสัตวซ่ึ์งมีการปรับและจบั ประกอบกบัมี
เจา้หน้าท่ีคอยดูแลรักษาและปลูกป่าเพิ่มท าให้มีป่าไมเ้พิ่มข้ึน การหาปลาสามารถหาไดต้ลอดปี 
ยกเวน้ช่วงฤดูวางไข่ ในหนา้ฝน ท่ีทางอุทยานจะท าทุ่นลอยเพื่อแสดงอาณาเขตห้ามการจบัสัตวน์ ้ า 
โดยหมู่บา้นท่ีมาใชป้ระโยชน์จากหาปลาในเข่ือนคือหมู่บา้นท่ีติดกบัพื้นท่ีเข่ือน เช่น หมู่ท่ี 4, 5, 6, 
และหมู่ท่ี10 หมู่บา้นอ่ืนๆ ท่ีไม่ไดอ้ยูติ่ดริมน ้ าก็มาหาปลาเหมือนกนั นอกจากน้ีมีกลุ่มแม่บา้นท่ีท า
การแปรรูปปลา และท าเป็นสินคา้ OTOP ซ่ึงมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัของคนทัว่ไป คือ กลุ่มบา้นโคก
กลาง บา้นท่าศิลา บา้นท่าลาด และบา้นหนองเรือ มีการรับซ้ือปลาจากชาวบา้นท่ีหาปลามาไดแ้ละ
น าไปแปรรูปเป็น ปลาแหง้ ปลาแดดเดียว ปลาส้ม และหม ่าปลา มีการน าผลิตภณัฑ์ไปออกร้านตาม
เทศกาลต่างๆท่ีภาครัฐจดัข้ึน เช่นงานแสดงสินคา้ OTOP และงานไหมซ่ึงเป็นงานประจ าปีของ
จงัหวดัขอนแก่นเป็นตน้ 

2) ผลกระทบด้านผลกระทบด้านบวกและลบของการการมีอุทยานแห่งชาติ เป็นสถานที่
ท่องเทีย่วในจังหวดั / ในพืน้ที่ 

ผลกระทบด้านบวก แบ่งออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ีคือ 
1. จัดเป็นแหล่งท่องเที่ยว มีนักท่องเท่ียวเข้ามาเท่ียวเพิ่มข้ึน มีความเจริญมากข้ึน การ

คมนาคมสะดวก คนในพื้นท่ีพาลูกหลานมาเท่ียวในวนัหยุด และปัจจุบนัมีกิจกรรมท่องเท่ียวการ
ล่องแพ ซ่ึงจดัข้ึนโดยเทศบาลโนนสัง  
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2. สร้างอาชีพสร้างรายได้ ชาวบา้นท่ียึดอาชีพเป็นพ่อคา้ แม่คา้ก็ขายของได ้เม่ือมีคนมา
ท่องเท่ียวมากข้ึนรายได้ก็มากข้ึน นอกจากน้ียงัเป็นการสร้างงานให้กบัคนในพื้นท่ีเน่ืองจากทาง
อุทยาน ตอ้งจา้งคนงาน ท าใหค้นในพื้นท่ีมีงานท า เช่น เจา้หนา้ท่ีท าความสะอาด เจา้หนา้ท่ีรักษาป่า 
และไฟป่าเป็นตน้ 

3. แหล่งเรียนรู้ด้านการศึกษา เช่น การเขา้ค่ายพกัแรม ค่ายลูกเสือ ของเยาวชนและนกัเรียน 
ซ่ึงเป็นนักเรียนท่ีอยู่ในเขตพื้นท่ีใกล้เคียง หรือติดกบัพื้นท่ีอุทยาน เป็นแหล่งเรียนรู้ธรรมชาติ มี
กิ จกรรม ท่ีส ร้า งความ รู้ ให้คนในชุมชนเ ป็นสถาน ท่ี ฝึกอบรมและให้ความ รู้ ใน เ ร่ือง
ทรัพยากรธรรมชาติ 

ผลกระทบด้านลบ แบ่งออกเป็น 2 ส่วนดงัน้ีคือ 
1. ด้านการด ารงชีวติ ในอดีตประชาชนสามารถล่าสัตวไ์ดโ้ดยเสรี แต่หลงัจากปี พ.ศ. 2528 

ทางอุทยานไดป้ระกาศเขตก็ห้ามการล่าสัตวใ์นเขตอุทยาน ส่งผลให้ชาวบา้นไม่สามารถล่าสัตวป่์า
ไดอี้ก เน่ืองจากหลงัการประกาศเป็นอุทยานมีขอ้ห้าม โดยเฉพาะเร่ืองการล่าสัตวซ่ึ์งมีการปรับและ
จบั ประกอบกบัจ านวนสัตวท่ี์ลดลง ท าให้การจบัสัตวป่์าลดลงแต่ก็ยงัมีการจบัอยูบ่า้ง เช่น นก หนู 
ของป่าท่ียงัหาไดต้ลอดมา คือ หน่อไมแ้ละเห็ด แต่ก็ลดจ านวนลงมากในปัจจุบนั 

2. ด้านที่ดินท ากิน ซ่ึงชาวบา้นท่ีมีท่ีดินท ากินติดเขตพื้นท่ีอุทยานรู้สึกว่ามีผลกระทบมาก
โดยการเกิดความขดัแยง้ระหว่างเจา้หน้าท่ีกบัชาวบา้น เน่ืองจากชาวบา้นท่ีท ากินมาเป็นเวลานาน
มากแลว้ก่อนหนา้ท่ีจะมีการประกาศเป็นอุทยานในปี พ.ศ. 2528 ชาวบา้นจึงมีความรู้สึกเป็นเจา้ของ
และมัน่ใจวา่ท่ีดินท ากินของตนอยูน่อกเขตพื้นท่ีอุทยาน แต่เม่ือมีการประกาศเป็นเขตอุทยานและมี
การปักเขตแดนของอุทยานหลงัการประกาศเป็นอุทยาน มีการปักเขตแดนเขา้ไปในพื้นท่ีท ากินของ
ชาวบา้น ท าให้ไม่สามารถมีเอกสารสิทธ์ในท่ีดินท ากินได ้ชาวบา้นจึงรู้สึกไม่พอใจ แต่สามารถท า
กินในพื้นท่ีได ้ส่วนการท าไร่เล่ือนลอยบนภูเกา้ไม่สามารถท าไดอี้กเลยหลงัการประกาศเป็นอุทยาน 

3) การมีส่วนร่วมในการพฒันา / ปรับปรุงอุทยานแห่งชาติ 
อุทยานแห่งชาติภูเก้า ดา้นประชาชนในพื้นท่ี ใหค้วามร่วมมือในการปฏิบติัตามกฎ ระเบียบ

ของทางอุทยานและมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การจดัอบรมการอนุรักษ์ธรรมชาติ เขา้ร่วม
โดยกลุ่มเยาวชน และผูน้ าชุมชน เม่ือมีการปลูกป่าไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานใดหากขอความร่วมมือ
ชาวบา้นก็จะร่วมแรงร่วมใจกนัไปปลูกป่า โดยเฉพาะในวนัส าคญัต่างๆ ซ่ึงส่วนใหญ่จะปลูกในวนั
ส าคญัช่วงฤดูฝน นอกจากน้ียงัมีประเพณีบวชป่าท่ีชาวบา้นจดัข้ึนเป็นประจ าทุกปี เพื่อเป็นการ
อนุรักษป่์า และป้องกนัการตดัไมท้  าลายป่า สร้างจิตส านึกการรักษป่์าแก่ประชาชนในพื้นท่ี 


